ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΑΣΚΗΣΗ 1.
Ένα μόριο νουκλεϊνικού  οξέος  αποτελείται από 100.000.000 νουκλεοτίδια

α) πόσες αζωτούχες βάσεις, πεντόζες και φωσφορικές ομάδες περιέχει;

β) πόσοι  φωσφοδιεστερικοί δεσμοί συνδέουν τα νουκλεοτίδια μεταξύ τους;

γ) πόσες ελεύθερες φωσφορικές ομάδες και πόσες ελεύθερες υδροξυλομάδες περιέχει;

δ) αν η κυτοσίνη αποτελεί το 10% των αζωτούχων βάσεων, ποιο είναι το ποσοστό και το πλήθος των άλλων αζωτούχων βάσεων;

ΑΣΚΗΣΗ 2.
Σε ένα μόριο DNA από κύτταρο εντοπίστηκαν 55.000 φωσφοδιεστερικοί  δεσμοί και 65.000 δεσμοί υδρογόνου. Ποιο είναι το πλήθος της κάθε μιας από τις αζωτούχες βάσεις;

ΑΣΚΗΣΗ 3.
Αν ο λόγος A+T/C+G έχει τιμή 5/10 στον ένα από τους δυο κλώνους μορίου DNA, ποια είναι η τιμή του για τον άλλο κλώνο και ποια για ολόκληρο το μόριο; Πως η τιμή του λόγου για το δίκλωνο μόριο σχετίζεται με την σταθερότητά του;

ΑΣΚΗΣΗ 4.

Αν ο λόγος A+G/T+C στη μια αλυσίδα του DNA έχει τιμή  7/10, ποια είναι η τιμή του λόγου στη συμπληρωματική αλυσίδα και ποια  σε ολόκληρο το μόριο; 
ΑΣΚΗΣΗ 5.

Σε δυο κύτταρα έγινε ανάλυση του γενετικού τους υλικού και βρέθηκε η παρακάτω σύσταση επί τοις % σε αζωτούχες βάσεις.

	
	A
	T
	C
	G

	Κύτταρο 1
	28
	28
	22
	22

	Κύτταρο 2
	31
	31
	19
	19


Τα δυο κύτταρα προέρχονται από τον ίδιο ή από  διαφορετικούς οργανισμούς; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
ΑΣΚΗΣΗ 6.

Κυκλικό δίκλωνο μόριο DNA περιέχει 10.000 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς και 13.000 δεσμούς υδρογόνου. Ποιος είναι ο αριθμός των νουκλεοτιδίων που περιέχει και ποιο  το ποσοστό (%), της κάθε μιας από τις τέσσερις αζωτούχες βάσεις στο μόριο;
ΑΣΚΗΣΗ 7.

Κατά την χημική ανάλυση δειγμάτων γενετικού υλικού (DNA), από διάφορους οργανισμούς πήραμε τα αποτελέσματα που φαίνονται στο παρακάτω πίνακα.

	ΔΕΙΓΜΑΤΑ

	                                        1ο
                2ο
                3ο
                   4o

	Αδενίνη
	1500
	11.800
	714
	555

	Γουανίνη
	1303
	12.710
	386
	555

	Θυμίνη
	1500
	11.800
	714
	554

	Κυτοσίνη
	1303
	12.710
	368
	455

	Φωσφοδιεστερικοί δεσμοί
	5606
	49.018
	2182
	2118


Να προσδιορίσετε το είδος του γενετικού υλικού κάθε δείγματος και να αναφέρετε από πού μπορεί να προέρχεται αυτό.

ΑΣΚΗΣΗ 8

Δίκλωνο μόριο DNA αποτελείται από 20.000 νουκλεοτίδια. Η  μια αλυσίδα του περιέχει  25% αδενίνη, 15% θυμίνη, 30% γουανίνη και 30% κυτοσίνη. Ποιος ο αριθμός των  δεσμών  υδρογόνου που συγκρατούν μεταξύ τους τις δυο πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες;
ΑΣΚΗΣΗ 9.

Τμήμα DNA περιέχει 80 ζεύγη βάσεων και ο αριθμός των δεσμών υδρογόνου στο τμήμα αυτό είναι 190. Να βρείτε:  το % ποσοστό των αζωτούχων βάσεων στο τμήμα αυτό, και τον αριθμό μορίων νερού που θα απαιτηθούν για την υδρόλυση του. Ένα άλλο τμήμα DNA με την ίδια % σύσταση βάσεων είναι σίγουρο ότι θα περιέχει την ίδια γενετική πληροφορία; Δικαιολογείστε την απάντησή σας.
ΑΣΚΗΣΗ 10.

Στο DNA που περιέχεται σε ένα  νουκλεόσωμα βρέθηκε ότι η διαφορά των βάσεων αδενίνης και κυτοσίνης είναι 80. Πόσα ακριβώς μόρια κάθε αζωτούχας βάσης περιέχει το νουκλεόσωμα; Πόσους φωσφοδιεστερικούς δεσμούς περιέχει αυτό το  νουκλεόσωμα και πόσους κάθε νουκλεόσωμα; 

ΑΣΚΗΣΗ 11.
Ένα μόριο DNA περιέχει 68.800 φωσφορικές ομάδες. Πόσα νουκλεοσώματα θα μπορούσε να περιέχει αυτό το μόριο, αν η απόσταση μεταξύ των νουκλεοσωμάτων είναι 200 ζεύγη βάσεων, και αν θεωρήσουμε ότι το  μόριο DNA έχει νουκλεοσώματα και στα δυο του άκρα; Πόσα μόρια ιστονών πρωτεϊνών απαιτούνται για την κατασκευή αυτού του μορίου;

ΑΣΚΗΣΗ 12.

Στον καρυότυπο που φτιάχνεται από σωματικά κύτταρα γάτας απεικονίζονται 38 χρωμοσώματα

α) πόσα μόρια DNA, πόσες χρωματίδες και πόσα κεντρομερίδια περιέχονται στο κύτταρο  αυτή τη στιγμή;

β) πόσα μόρια DNA και πόσα ινίδια χρωματίνης περιέχονται σε ένα καρδιακό κύτταρο της γάτας κατά την διάρκεια της μεσόφασης;

γ) πόσα χρωμοσώματα και πόσα μόρια DNA περιέχονται σε ένα ωάριο της γάτας;

ΑΣΚΗΣΗ 13.
Βρέθηκε ότι στον πυρήνα μεταφασικών κυττάρων, από δύο διαφορετικά είδη οργανισμών (Α και Β), υπήρχαν 18 και 16 μόρια DNA αντίστοιχα. Από τους οργανισμούς αυτούς ο ένας είναι απλοειδής και ο άλλος διπλοειδής. Ποιος ήταν ο απλοειδής και ποιος ο διπλοειδής; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας
ΑΣΚΗΣΗ 14.
Ένα ανθρώπινο σωματικό κύτταρο έχει 46 χρωμοσώματα. Πόσα μόρια DNA συνολικά υπάρχουν στα χρωμοσώματα του συγκεκριμένου κυττάρου, στο στάδιο της μετάφασης της μίτωσης; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
ΑΣΚΗΣΗ 15
Το DNA σε δυο διαφορετικά κύτταρα ενός οργανισμού βρέθηκε ότι αποτελείται στο ένα από 5.108 και στο άλλο από 109 βάσεις. Δώστε δυο πιθανές εξηγήσεις για το γεγονός αυτό.
ΑΣΚΗΣΗ 16

Από το φυτό Zea mays (καλαμπόκι) απομονώθηκαν τρία διαφορετικά φυσιολογικά κύτταρα στα οποία προσδιορίστηκε το μέγεθος του γονιδιώματος σε ζεύγη βάσεων. Στο πρώτο κύτταρο το μέγεθος του γονιδιώματος υπολογίστηκε σε 20 Χ 109 ζεύγη βάσεων, στο δεύτερο κύτταρο σε 5 Χ 109 ζεύγη βάσεων και στο τρίτο κύτταρο σε 10 Χ 109 ζεύγη βάσεων. Να εξηγήσετε γιατί υπάρχουν οι διαφορές αυτές στο μέγεθος του γονιδιώματος των τριών κυττάρων. 
ΑΣΚΗΣΗ 17

Μόριο  DNA από το μιτοχόνδριο  ανθρώπου βρέθηκε να έχει 16.103 ζεύγη βάσεων. Αν ισχύει ότι  A/C=1/3, να βρείτε:

α. Τον ακριβή αριθμό των αζωτούχων βάσεων του μορίου,

β. Τα μόρια νερού που αποσπάστηκαν για την δημιουργία του μορίου.

γ. τον αριθμό των φωσφοδιεστερικών δεσμών και των δεσμών υδρογόνου στο παραπάνω μόριο.

ΑΣΚΗΣΗ 18

Συμπληρώστε την τελευταία στήλη του παρακάτω πίνακα με το είδος του γενετικού υλικού (DNA ή RNA, μονόκλωνο ή δίκλωνο, γραμμικό ή κυκλικό), που φέρουν οι ιοί Α, Β, Γ, Δ, και Ε αντλώντας τα συμπεράσματά σας από την αναλογία των αζωτούχων βάσεων και την εμφάνιση ή όχι άκρου 3΄ στο νουκλεϊνικό τους οξύ. Δικαιολογείστε την απάντησή σας.

	Ιός
	A/T
	A/U
	G/C
	Άκρο 3΄
	Είδος γενετικού υλικού

	Α
	0,9
	
	1,1
	Ναι
	

	Β
	
	1
	1
	Ναι
	

	Γ
	1
	
	1
	Όχι
	

	Δ
	
	1,2
	1,2
	Όχι
	

	Ε
	1
	
	1
	Ναι
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